Vazeny prizmeér

Casto mame k dispozici vysledky méfeni fyzikalni veli¢iny stanovené pomoci riznych
metod, riznymi experimentalnimi skupinami, s riznymi piistroji, atp. Miizeme pak stanovit
nejlepsi odhad veliCiny, ktery zohledni riiznou ptfesnost jednotlivych vysledki.

Predpokladejme, ze zname vysledky méfeni vcetné jejich chyb ve tvaru
X, toy, X, 1oy, ... Xy oy . Podminkou pro pouZiti tzv. vaZeného priiméru je, ze se tyto
vysledky navzajem potvrzuji, neboli kazdé dva intervaly se piekryvaji. Matematicky zapsano:
Vi jeUN)izi: (X —ox; X +0y )N (X, =0y i X 40y )= { ]

Cim vétsi chybou o, bylo méfeni zatizeno, tim mensi vliv bude mit pfi vypoctu nejlepSiho
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odhadu méfené veli¢iny. Ur¢ime tedy nejprve tzv. vahy jednotlivych vychozich hodnot:
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Nejlepsi odhad veli¢iny ziskany pomoci vazeného priméru pak mizeme zapsat ve tvaru:

X= (xbest Toy,. )

Priklad: Primér kovového valeCku byl pomoci rliznych meéficich pfistrojii stanoven jako
d;=(31,5+0,5) mm, d;=(31,6+0,1) mm a d3=(31,63 £ 0,05) mm. Uréete nejlepsi odhad
priméru valecku véetné chyby pomoci vazeného pruméru.

Vsechny tfi intervaly se navzdjem piekryvaji, mizeme tedy pouzit vazeny prameér. !
Viéhy jednotlivych vysledkt jsou:
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d =31,62301587 mm

=0,04454354 mm |d=(31,62+0,04) mm|
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Vazeny prizmeér

Pozor ! Ne vzdy vychazi pii vypodtech takto ,.pékné“ vahy. Casto jsou to ¢&isla s fadou
desetinnych mist. Je nutné pocitat s co nejpresnéjSimi hodnotami — zlomky nebo alespon co
nejvice desetinnych mist. Kazdé zaokrouhleni vnasi do vysledkt dalsi chybu, které je tfeba se
vyvarovat. Zaokrouhlujeme az vysledné hodnoty d,., @ o, .




